MODELO DE PROVA

Processo Seletivo do Programa de P6s-Graduagao
em Ciéncias -Fisiologia Humana

Questoes de multipla escolha

1-0 potencial de acao de um neurodnio:

- E iniciado por uma hiperpolarizagio da célula excitavel.

-Dependendo da intensidade do estimulo que o deflagre, tem sua amplitude variada
proporcionalmente a intensidade do estimulo.

- Nao pode ocorrer se os canais para sédio dependentes de voltagem forem bloqueados.

- Se propaga do ax6nio para os dendritos gracas ao fato de que os segmentos onde foi gerado
anteriormente se encontram em periodo refratario absoluto.

- Inicia-se com a abertura e posterior inativacdo dos canais para K* dependentes de voltagem.

2-Se uma célula humana tem em sua membrana plasmatica um co-transportador sédio-
glicose:

- A concentracgdo de glicose dentro da célula sera maior do que no meio extracelular, pois a glicose
sera movida contra seu gradiente de concentracdo, mas a favor do gradiente de concentracdo e
eletricidade do sddio, que é maior.

- A concentracdo de s6dio dentro da célula sera maior do que no meio extracelular, pois a glicose que
entra junto com o sédio aumenta o metabolismo e, portanto, a atividade da bomba de s6dio-potassio.
- A concentracgdo de glicose dentro da célula sera maior, pois ela é produzida dentro da célula e ndo
no meio extracelular, o que faz com que sé6dio seja exportado para fora da célula junto com a glicose
excedente.

-A concentracdo de glicose dentro da célula serd maior do que no meio extracelular pois o sodio é
trocado com a glicose nesse transportador e a concentracgio de sddio dentro da célula é maior do que
no meio extracelular.

-A concentracdo de glicose dentro da célula serd menor do que no meio extracelular, pois esse
carboidrato é metabolizado dentro da célula, reduzindo sua concentragio intracelular.

3-Sobre o transporte de ions por canais de membrana, assinale a alternativa mais completa:
movido por diferenca de potencial elétrico.

movido por diferenca de concentracio.

- E movido por diferenca de concentragio e de potencial elétrico, que atuam no mesmo sentido.
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- E movido por diferenca de concentracido e de potencial elétrico, que podem atuar em sentidos
contrarios.

- E maximo no potencial de equilibrio do fon transportado.

4- A capacidade de discriminar a localizacdo de dois estimulos tacteis aplicados sobre a ponta
de um dedo é maior do que se o estimulo for aplicado sobre a pele do braco. A razio para isso
€ a seguinte:

- Os campos receptivos em um dedo sdo mais sensiveis que os campos receptivos no braco.

- Nos dedos, o limiar para a ativagido dos receptores sensoriais € menor que no braco.

- A frequéncia de descarga de potenciais de agdo é maior nas fibras que inervam os dedos.

- As fibras aferentes originadas nos dedos projetam-se para uma area mais sensivel do cértex
somestésico, responsavel pela discriminagao tactil.

- Os dedos possuem campos receptivos menores que aqueles encontrados na pele do brago.

5- O sistema nervoso controla a for¢a de contra¢ao muscular utilizando-se:

- Do mecanismo de recrutamento de unidades motoras e da frequéncia de potenciais em cada
unidade motora.

- Do recrutamento de unidades motoras e do reflexo miotatico.

- Do reflexo miotatico e da intensidade do estimulo aplicado as fibras musculares.

- Do nimero de motoneurdnios inervando uma mesma fibra muscular.

- Do nimero de motoneurdnios inervando um mesmo fuso neuro-muscular.



6- Analise o enunciado e as sentencas abaixo e assinale a alternativa CORRETA:
O sistema neurovegetativo (SNV) reine um conjunto de neurénios situados na medula e no tronco
encefalico, que através de ganglios periféricos controlam a musculatura lisa de vasos, das visceras,
o musculo cardiaco e glandulas.
1. os neurbénios da medula espinhal e do tronco encefalico chamados de pré-ganglionares
estabelecem sinapses com neurdnios localizados em ganglios ou plexos chamados de pos-
ganglionares
2. os neurdnios pré-ganglionares utilizam como principal neuromediador a noradrenalina e os pos-
ganglionares a acetilcolina ou a noradrenalina
3. os neurdnios pré-ganglionares da divisdo simpatica do SNV apresentam axonios curtos que
terminam em ganglios proximos a coluna vertebral e os pos-ganglionares apresentam axénios longos
que se estendem por todo o organismo até os érgaos-alvo
4. os axonios dos neurdnios pré e dos pos-ganglionares da divisdo parassimpatica do SNV terminam
em ganglios proximos a coluna vertebral
5. O SNV tem como um de seus papeéis manter a constancia do meio interno (homeostase)
6. As formas de atuagdo das divisdes simpatica e parassimpatica do SNV sédo sempre antagbnicas
- As sentencas 1, 2 e 4 estdo corretas
- As sentengas 2, 3 e 5 estdo corretas
- As sentengas 1, 3 e 5 estdo corretas
- As sentencas 2, 4 e 6 estdo corretas
- As sentengas 3, 4 e 6 estdo corretas
7- Sobre o controle neural da respiracao, é correto afirmar que:
- Os seres humanos desenvolveram um controle voluntario completo sobre a atividade respiratoéria.
- O sistema parassimpatico, se for ativado, diminui a frequéncia respiratéria e o volume corrente.
- E exercido por grupos de neurdnios bulbares sobre neurénios motores medulares, mas pode ser
modulado por centros encefélicos superiores.
- O sistema simpatico diminui a ventilagdo alveolar por promover broncoconstrigao.
- No exercicio fisico o aumento da ventilagio é promovido pelo aumento da atividade dos
quimioceptores pela redugao da pO2 arterial.
8-0 02 dissolvido no sangue:
- Se encontra na forma de pequenas bolhas dispersas no fluido.
- E indiretamente usado pelos tecidos, constituindo um reservatério para o 02 ligado 3 hemoglobina
que é diretamente acessado pelas mitocondrias.
- E consumido pelo metabolismo das hemacias na sintese de 2,3-BPG, restando somente o 02 ligado
a hemoglobina para ser acessado pelos tecidos.
- Contribui muito pouco para o conteudo total de 02 do sangue, mas é a forma de 02 transportado
que é diretamente acessivel pelos tecidos.
- Corresponde ao 02 solubilizado nas hemacias pela hemoglobina, ja que ndo ha 02 no plasma.
9- Sobre o fluxo de ar, avalie as afirmativas abaixo e selecione a op¢do correta:
. Quando o fluxo de ar & laminar, podemos aplicar a lei de Poiseuille, que mostra que a resisténcia ao
fluxo & extraordinariamente sensivel a mudangas no raio das vias aéreas.
Il Por conta de bifurcagdes, o fluxo de ar é transitorio (laminar para turbulento; turbulento para laminar)
na maior parte da arvore traqueobrdnquica.

lll. O alinhamento em paralelo torna a resisténcia agregada das vias aéreas com o menor calibre muita
. baixa. ,
- Somente a I esta incorreta

- I eIl estao corretas

- I e Ill estdo incorretas

- Todas as alternativas estdo corretas

- Todas as alternativas estdo incorretas

10- Quanto a fisiologia do coracio podemos afirmar:

- 0 né atrioventricular possui papel fundamental no automatismo cardiaco.

- O canal para s6dio dependente de voltagem é essencial para a excitabilidade do musculo cardiaco.



- O canal para calcio dependente de voltagem nao participa do potencial de a¢do do nodo sinoatrial.
- O trocador sddio/calcio é o principal mecanismo envolvido na redu¢do da concentragio de calcio
no musculo cardiaco.

- O influxo de calcio pelo plato do potencial de agdo do midcito cardiaco ira induzir a contragdo desse
tecido.

11- Quanto ao controle local do sistema cardiovascular, podemos afirmar:

- A queda da pressdo parcial de oxigénio, mas ndo o aumento da pressao parcial de gas carbonico,
causa vasodilatacao.

- A angiotensina Il causa vasoconstrigio via ativagdo do receptor AT1 o qual é acoplado a Gq.

- A noradrenalina agindo em receptores beta-adrenérgicos ativa a via da adenilato ciclase e induz
vasoconstricao.

- 0 acimulo de metabdlitos locais induz vasoconstri¢ao local.

- A queda da pressdo ativa o tonus miogénico em arteriolas via a liberacdo de um fator vasoconstritor.
12- Quanto aos mecanismos de controle da pressio arterial podemos afirmar:

- Hipovolemia inibe a liberacao de vasopressina.

- Os barorreceptores sdo terminac¢des nervosas livres localizadas nas arteriolas.

- Angiotensina Il amplifica a redugdo da razdo parede/luz via liberacdo de noradrenalina no terminal
nervoso simpatico.

- 0 aumento mantido da pressédo arterial ativara os barorreceptores, os quais sio mecanismos de
controle momento a momento da pressao arterial.

- Queda da pressdo arterial induz liberagdo de renina via ativacdo beta-adrenérgica nas células
justaglomerulares.

13- Leia atentamente os enunciados referentes aos padrdes motores nos intestinos delgado e
grosso:

I - As segmentagbes no intestino delgado favorecem a digestdo e a absorgdo dos nutrientes aol
promover sua mistura com as secregdes e ao renovar o seu contato com o epitélio absortivo.

Il - O aumento da atividade contratil no ileo terminal induz o relaxamento da valvula ileocecal,
favorecendo a passagem dos nutrientes néo digeridos para o intestino grosso.

Il - As haustragdes na porgdo distal do intestino grosso contribuem fortemente com a formagéao das
fezes ao promover o seu amassamento e sua lubrificagao com muco.

IV - O reflexo gastrocélico, no periodo pos-prandial, ativa os movimentos de massa no intestino
grosso, levando ao deslocamento de fezes do colon para o reto.

V - O enchimento do reto com fezes aciona o reflexo da evacuagdo; contudo, a evacuagao somente
se conclui apos relaxamento voluntario do esfincter anal externo.

Responda:

- As sentengas |, Il e V estdo corretas.

- As sentencas III, IV e V estdo corretas.

- As sentencas Il e V estdo corretas.

- Todas as sentengas estdo corretas.

14- Leia atentamente os enunciados referentes a motilidade do estomago e controle do
esfincter piloro e assinale a alternativa incorreta:

- No estdmago, a formagdo do quimo a partir da mistura do bolo alimentar com o suco gastrico é
fortemente favorecida pela sistole antral ou retropropulsdo do quimo na regido antro-pilérica.

- O aumento da atividade contratil na regido antro-pildrica estd associado com a abertura do esfincter
piloro, e consequentemente, com a passagem lenta do quimo para o duodeno.

- No duodeno, o quimo estimula a liberagdo da secretina e colecistoquinina (CCK), que, através da
circulagdo, chegam ao esfincter piloro, relaxando-o e acelerando o esvaziamento gastrico.

- O consumo de uma dieta rica em gordura est4 associado ao esvaziamento gastrico mais lento se
comparado a uma dieta com baixa gordura, pois os lipidios estimulam a liberacdo de hormdnios que
inibem a motilidade do estdmago e estimulam a contracdo do piloro.



15- Leia atentamente os enunciados referentes ao mecanismo de digestio e absorc¢ao dos
carboidratos e assinale a alternativa incorreta:

- As amilases sdo enzimas que reconhecem apenas ligacGes glicosidicas do tipo a[1,4]. Essas enzimas
ndo reconhecem ligacdes nos pontos de ramificacdo do amido.

- Os principais produtos gerados a partir da digestdo do amido sdo oligossacarideos, cuja digestdo a
monossacarideos é realizada pelas enzimas da borda em escova dos enterdécitos.

- O transporte dos monossacarideos pela membrana apical dos enterdcitos é feito pelos
transportadores SGLT1 e GLUT5. O SGLT1 transporta apenas a glicose junto com o sédio, enquanto
o GLUTS transporta galactose e frutose de maneira s6dio-independente.

- O transporte acoplado de sé6dio e glicose através do enterdcito favorece a absor¢io de agua através
do epitélio intestinal ao criar um gradiente osmético entre o limen do TGI e o intersticio vascular.
16- Complete a frase abaixo com a alternativa correta:

‘A barreira de ultrafiltragcdo glomerular & constituida de , membrana ___ e podocitos. A
barreira de ultrafiltragcdo tem seletividade por tamanho e carga de substancias e assim ___ séo
livremente filtrados (as) e s&o retidos(as). O fluido inicial formado no espago de Bowman
tem composigao semelhante a (ao)

- Endotélio; luminal; ions; proteinas; urina.

- Epitélio; apical; ions; proteinas; plasma.

- Endotélio; basal; ions; proteinas; plasma.

- Epitélio; apical; ions; proteinas; urina.

- Epitélio; basal; ions; proteinas; plasma.

17- A reabsorg¢ao de agua ao longo do néfron é passiva e ocorre principalmente através de
aquaporinas, mas também por via intercelular (paracelular). Em relacio a reabsorc¢ao de agua
ao longo do néfron podemos afirmar que:

- Em tibulos proximais, a reabsor¢io de agua acompanha a reabsorcdo de Na+, de modo que nio ha
variacdo da concentragio deste ion no fluido luminal no final deste segmento.

- Em ductos coletores, s6 hd reabsor¢ao de dgua se houver horménio antidiurético no plasma.

- E quantitativamente mais importante em tibulos coletores onde o gradiente osmético é maior.

- Nao ha reabsorc¢do de 4gua nos segmentos finos da al¢a de Henle.

- Duas alternativas estdo corretas.

18- Em relacio a regulacao de volume extracelular, é correto afirmar que:

- A manutenc¢do do volume extracelular é feita pelo balan¢o de agua livre.

- Na hipovolemia, o aumento da atividade simpética renal é mediado pela a¢do da norepinefrina.

- A condigdo de balango negativo de Na+ pode resultar em hipovolemia e hipertensao arterial.

- A ativagdo do sistema nervoso simpatico inibe a produgdo de renina.

- O peptideo atrial natriurético reduz a liberagao de renina e aumenta a reabsor¢ao de Na+.

19- Assinale a alternativa INCORRETA:

- PTH e calcio interagem de acordo com os principios de retroalimentacdo negativa.

- A migracao do granulo secretor em geral envolve aumento da concentragao de calcio livre na célula
secretora.

- 0 “pool” de horménio lipossolivel que circula ligado representa um estoque hormonal.

- Hormonios esteréides podem ser metabolizados e ainda podem preservar sua capacidade de
ligacdo com o mesmo receptor especifico, porém com afinidade diferente.

- A acdo bioldgica de um hormonio lipossolivel pode ser definida somente na célula alvo, apés
conversao local.

20- Assinale a alternativa CORRETA:

- Hormoénio tireoidiano estimula a diferencia¢cdo neuronal, mas nao interfere na sinaptogénese.

- A testosterona aumenta o contetido proteico muscular pois estimula a expressao e a atividade de
enzimas proteogénicas.

- O hiperestrogenismo na gestacdo participa da resisténcia insulinica e do diabetes gestacional.

- Preferencialmente, o LH age na célula de Sertoli enquanto o FSH age na célula de Leydig.



- Em humanos, a secre¢ao de gonadotrofinas hipofisarias apresenta ritmos de secre¢io ultradiano,
infradiano e circadiano.

21- Em relagao aos hormonios, é correto afirmar que:

- Uma vez secretados, os hormonios esteroidais circulam livremente na corrente sanguinea até
atingirem seus tecidos-alvo, onde formam complexos com proteinas das membranas das células
desses tecidos.

- De modo geral, a fracdo de hormdnio ligada as proteinas transportadoras se equilibra com a fragao
do hormonio livre e essa ligagao atuaria como um reservatorio circulante do hormonio.

- As proteinas que transportam horménios hidrossoltiveis no plasma sdo de dois tipos. As que agem
como moléculas transportadoras gerais inespecificas como a albumina e a pré-albumina e as
proteinas transportadoras especificas que dispdem de ligacao de baixa afinidade.

- A ligagdo de um horménio a uma proteina circulante além de garantir um reservatério hormonal
circulante, o que minimiza flutua¢cdes nas concentragdes do horménio minuto a minuto também
diminui a meia-vida de um hormonio na circulacio.

- Em geral os efeitos biologicos dos hormdnios nio estdo sincronizados com as variacdes de sua
concentra¢do plasmatica. Contudo, ha hormdnios cujos efeitos sdo detectaveis somente ap6és um
periodo de laténcia, que pode variar de minutos a horas.

Questoes Dissertativas

Biofisica

1- Um pesquisador deseja veicular a um animal um composto de administragao intravenosa e a¢ao
intracelular. Baseado na composi¢cdo dos diferentes compartimentos liquidos do organismo, como
deve ser a composicdo do veiculo: d4gua deionizada, solugdo de KCl 150 mM, solucdo de KCI 3M,
solugdo de NaCl 150 mM ou solugdo de NaCl 3 M? Justifique a sua resposta, explicando o que
aconteceria com o volume das células e com o seu potencial de membrana se fossem administrados
os veiculos ndo indicados.

2- Em um neuronio, os potenciais de acdo geralmente sdo disparados em segmento inicial, também
conhecido como cone de inser¢do do axonio no corpo celular. Explique porque isso ocorre.
Neurofisiologia

1- Como sdo codificadas, no sistema nervoso central, a natureza, a intensidade e a localizacao de um
estimulo sensorial?

2- O sistema neurovegetativo reine um conjunto de neurdnios situados na medula e no tronco
encefalico, que através de ganglios periféricos controlam a musculatura lisa de vasos, das visceras, o
musculo cardiaco e glandulas. Descreva as principais diferengas entre as subdivisdes simpatica e
parassimpatica do sistema neurovegetativo e discuta a estratégia de atuagao desse sistema sobre um
6rgao/tecido de sua escolha.

Respiratoério

1- Ventilagdo total do sistema respiratério pode ser aumentada tanto por aumento da frequéncia
respiratoria quanto por aumento da profundidade da respiracdo (aumento do volume corrente).
Entretanto, se o volume corrente for dobrado, a ventilacdo dos alvéolos aumenta mais nessa situagao
do que se a frequéncia respiratéria fosse dobrada. Explique.

2- "A presenca de hemoglobina aumenta o contetido de oxigénio no sangue em relagdo ao plasma
sem hemacias, mas nio altera a pressdo parcial de oxigénio, pois o seu carregamento com oxigénio é
fungdo da p02, e ndo vice-versa". Explique porque essa frase é verdadeira, considerando como
funciona a hemoglobina e as trocas gasosas no nivel dos alvéolos e dos tecidos.

Fisiologia Cardiovascular

1- Defina débito cardiaco. Discorra sobre como a fun¢do nodal e a excitabilidade do miécito cardiaco
controlam o débito cardiaco.

2- Quanto a hemodinamica e controle de fluxo sanguineo, discorra sobre a relacdo entre fluxo
sanguineo, pressao e resisténcia.

Fisiologia Digestdria

1- Descreva a regulacdo neuro-hormonal da libera¢do do suco pancreatico pds-prandial.



2- Descreva o mecanismo de digestao e absor¢ao dos lipidios ao longo do trato gastrointestinal (TGI).
Fisiologia Renal
1- Explique como os rins sdo capazes de excretar uma urina tdo concentrada quanto 1200 mOsm ou
tdo diluida quanto 60 mOsm. Discuta na sua resposta a relagdo ao hormonio anti-diurético e inclua
os principais estimulos para secrecdo e mecanismo de acdo desse horménio.
2-
A figura abaixo representa o processo de ultrafiltragao do plasma no capilar glomerular. AP: variagées
da pressao hidrostatica ou hidraulica ao longo do capilar glomerular; Peur: pressdo efetiva de
ultrafiltracdo e nCG: pressao coloidosmaotica ou oncotica na luz do capilar glomerular. Comprimento
do capilar (0.0 & proximo da arteriola aferente e 1.0 & proximo da arteriola eferente). Considerando
a figura e o fenémeno da ultrafiltragao glomerular, responda as seguintes questoes:
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Comprimento do capilar glomenuar
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a) Qual é o fator responsavel pela geragéo de pressao oncética na luz do capilar glomerular?

b) Por que a pressao oncotica aumenta ao longo do capilar em diregdo a arteriola eferente?

c) Considere que no inicio do capilar glomerular (CG), na extremidade aferente, a pressao
hidrostatica do fluido (Pcc) € de aproximadamente 47 mmHg e a presséo oncotica (nce) € cerca de
20 mmHg. No espago de Bowman (EB), a pressdo hidrostatica (Pes) € de aproximadamente 10
mmHg. Equagao: Peur = Pce-Pes-nce

- Qual & o valor da pressao efetiva de ultrafiltragdo (Peur) no inicio do capilar glomerular?

- Por que a pressao efetiva de ultrafiltracdo € maior no inicio do capilar glomerular e & reduzida no
final do mesmo capilar?

- Por que néo foi relatado um valor para a pressao oncoética no espago de Bowman?

- Se houver aumento da resisténcia da arteriola aferente, o que acontece com a pressao efetiva de
) ultrafiltragao? Justifique sua resposta.

Fisiologia Endé6crina

1- Discorra sobre as a¢gdes hormonais prevalentes nos estados 1) p6s-prandial e 2) jejum de 12 horas
de privagdo alimentar.

2- Esquematize os principais tipos de transducdo de sinal através das membranas mediados por
receptores hormonais via proteina G e inclua 3 exemplos de hormonios que atuam majoritariamente
por receptores dessa familia.



